

○思享

以『关键驱动力』夯实企业腾飞之基

抓科技创新和产业创新融合,要搭建平台、健全体制机制,强化企业创新主体地位,让创新链和产业链无缝对接。在内蒙古这片充满发展活力的土地上,科技政策的有效落实,对于强化企业创新主体地位,推动地区经济高质量发展,有着重要意义。

科技政策对企业创新主体地位的强化,有着全方位的支撑作用。在研发投入上,政策的激励机制能够有效降低企业创新成本,提高创新收益预期。以研发费用加计扣除政策为例,企业投入研发的资金可在计算应纳税所得额时按一定比例加计扣除,这极大地减轻了企业负担,激发了企业加大研发投入的积极性。内蒙古部分高新技术企业受益于此政策,将更多资金投入到关键技术研发中,取得了一系列创新性成果,增强了自身在行业内的竞争力。在科研组织方面,科技政策能够引导企业整合各方资源,构建产学研深度融合的创新模式。通过政策引导,企业与高校、科研机构紧密合作,共建研发平台,联合开展技术攻关,促进了科技成果的快速转化与应用。

内蒙古的一些大型企业与区内外高校合作,围绕特色产业开展科研项目,不仅解决了企业生产中的技术难题,还为高校科研成果提供了实践应用场景,实现了互利共赢。在成果转化环节,政策支持为企业打通了从实验室到市场的“最后一公里”。政府通过搭建技术交易平台、提供成果转化资金等方式,加速科技成果向现实生产力的转化。这有助于企业将创新成果及时推向市场,实现经济效益,进一步巩固创新主体地位。

为推动科技政策在内蒙古落地生根,相关部门需持续发力。一方面,要加大政策宣传力度,通过多种渠道,如举办政策解读会、线上专题讲座等,确保企业全面了解政策内容与申报流程,让政策红利及时精准充分落地。另一方面,简化政策兑现流程,减少繁琐的审批环节,提高政策执行效率,让企业能够及时享受到政策红利。同时,建立政策实施效果评估机制,根据企业反馈与实际成效,对政策进行动态调整与优化,确保政策的精准性与有效性。

强化企业创新主体地位,是推动内蒙古经济高质量发展的必由之路。科技政策作为关键驱动力,只有精准落实,才能充分激发企业创新活力,让创新成为内蒙古企业发展的鲜明底色,助力内蒙古在新时代的发展浪潮中乘风破浪。

□凤启

本报记者 及庆玲

「科技兴企」,撬动全域创新能级加速跃升

○视线

专家团队一线“把脉”

为了打通科研与市场的“最后一公里”,日前,呼伦贝尔市科协组织扎兰屯大豆科技小院专家团队深入企业、合作社开展大豆玉米浅埋滴灌水肥一体化种植技术指导工作。

接下来,扎兰屯大豆科技小院将持续支持涉农企业、合作社、家庭农场与内蒙古农业大学开展合作对接,深入推广大豆玉米水肥一体化种植技术,助力农业增效、农民增收、农村发展,为推进乡村产业振兴贡献力量。



专家团队在呼伦贝尔农垦大河湾农牧场有限公司大数据指挥中心,详细了解企业利用遥感、无人机、传感器以及人工取样等多种手段开展作业情况。
于冲波 摄



专家团队就智能水肥一体机使用进行指导。
于冲波 摄

○“深瞳”

中国式现代化的关键是科技现代化,而企业是科技和产业结合的重要力量,是促进新质生产力蓬勃发展的重要主体。

全区各地以“科技兴企”为核心支持举措,持续强化企业科技创新主体地位,不断引导激发企业创新积极性,营造良好创新环境,促进创新资源向企业集中集聚,为高质量发展注入强劲动能。

精准投送“1+7+N”
惠企科技政策包

自治区下达高新技术企业后补助项目专项资金8865万元,覆盖591项创新主体;下达“内蒙古科技创新专板”挂牌企业后补助项目专项资金780万元,覆盖26项创新主体

“科技兴企”在创新主体培育、加大研发和科技成果转化支持力度、优化科技创新环境等方面精准发力

科研人员对钢中稀土夹杂物分离与检测进行研究攻关。

精准投送畅通政策落地“最后一公里”

“原来科技政策有这么多惠企措施,未来企业发展的信心更足了。”

“精准投送惠企政策,让企业真正受益。”

“政策及时‘送上门’,让企业找准政策结合点、切入点,用好、用足、用活政策,更好结合实际开展创新活动。”

在“科技赋能高质量发展暨2025年新城区科技型企业能力提升专题培训会”上,自治区科技厅科技政策宣讲团为呼和浩特市新城区科技型企业带来“1+7+N”惠企科技政策包,针对性开展政策宣讲,受到企业代表们的热烈反响。

企业之所想、政府之所为。自治区科技厅以“1+7+N”科技创新政策宣讲为重点,组建科技政策宣讲团,奔赴全区各地,开展“进盟市 进企业 进高校 进园区 进院所”行动,多渠道多形式加强政策公开、政策解读、政策宣讲、政策落实,切实将科技创新政策与改革措施落实到支持各类创新主体创新能力提升、优化创新生态环境的具体行动上。

“作为企业科技特派员工作站负责人,不仅要关注科研项目的申报与实施,更要重视科研成果的转化与应用,还要在实践中不断提升

自己的能力,发挥好科技特派员的桥梁和纽带作用。此次培训让我在思想、行动上得到了极大地提升和锻炼。”参加完“五大任务赋能计划”实施优化营商环境暨科技创新推动高质量发展培训会,乌海市融科连创企业科技特派员工作站负责人朱静对“1+7+N”政策体系有了更深的理解。

助企正当时。内蒙古各地以“助企行动”为核心抓手,聚焦企业“急难愁盼”问题,打出政策组合拳,纾困解难,全面优化营商环境,激发市场主体活力,为经济发展注入强劲动能。

“硬核”支撑打造创新企业矩阵

联动区内外优质资金资源,助力企业获得3000万元银行贷款,为企业冲刺上市筑牢坚实基础。

为加速科技型企业与资本市场深度融合,自治区在2018年设立“内蒙古科技创新专板”,培育孵化一批处于关键核心技术攻关领域的“硬科技”企业。同时,加大对企金融支持,印发《内蒙古自治区关于加强财政金融协同服务科技突围工程的意见》,为科技型企业提供了更加精准、优质、高效的金融服务,打通“科—企—金”链条,破解了融资“最后一公里”。

“两笔专项资金实行自治区直接拨付,有效提高了惠企资金拨付效率,以真金白银激发企业创新活力,为企业开展创新带来了实质性的的好处。”近日,自治区依托惠企资金直达机制,下达高新技术企业后补助项目专项资金8865万

元,覆盖591项创新主体;下达“内蒙古科技创新专板”挂牌企业后补助项目专项资金780万元,覆盖26项创新主体,获得企业的称赞。

“对首次在区域性股权市场‘内蒙古科技创新专板’优选层和上市层挂牌的科技型企业,补助由之前的20万元,增加到了30万元,支持企业开展科技金融、科技创新相关工作。”自治区科技厅科技资源统筹处处长王宇昕说。

目前,“内蒙古科技创新专板”累计吸引238家企业在科创专板挂牌。仅去年一年,内蒙古股权交易中心就为300多家挂牌及拟挂牌企业提供融资路演、上市辅导等全链条服务,这也成为科技型企业对接资本的重要平台。今年,自治区借助该平台,进一步完善培育体系,持续激发科技企业创新活力与资本运作能力。

精准“诊断”为产业发展蓄势注能

日前,包头市明芯科技有限公司与内蒙古科技大学达成合作,签订《超纯稀土卤化物晶体研发及工业化示范》项目协议,推动科研成果转化落地。

这一成果离不开包头稀土高新区在开展科技体检中构建的“特派员—企业—高校”三维服务矩阵的助力。科技特派员李文丽运用财税专长,为30余家规上企业定制研发费用加计扣除方案,减负超千万元;科技特派员张亚伟助力上海交

通大学包头材料研究院实现10余项专利成果转化,该院研发的稀土储氢材料应用于国内首套固态储氢系统……

“包头市、区(旗县)两级科技部门在惠企政策宣传、研发费用归集、创新平台建设、技术需求挖掘等方面主动服务企业,为企业搭建了与政府、高校、科研院所沟通对接的常态化渠道,为企业创新发展增强了信心。”科技体检工作受到不少企业的好评。

从政策供给到生态构建,从单点突破到系统推进,自治区将继续深入落实助企行动实施方案,以“科技兴企”为支点,在创新主体培育、加大研发和科技成果转化支持力度、优化科技创新环境等方面精准发力,不断提升企业综合创新能力,推进助企行动向纵深发展,撬动全域创新能级加速跃升。

(图片由受访者提供)



科研人员研究大梁钢断口裂纹走向,设计试验方案,攻关大梁钢表面裂纹产生原因。